

## Крылова (Низова) Роза Степановна

Роза Степановна Крылова (урожд. Низова) родилась 22 июля 1922 года в д.Сокол в семье крестьянина. Училась в школе д.Сокол, в Дудневской школе, продолжила учебу в школе № 3 в Богородске. Получив среднее образование в 1940 году, она начинает свою педагогическую деятельность учителем начальных классов в д.Тимонино.

Трудное время первого военного года пришлось пережить Розе Степановне вместе с односельчанами. Днем она вела уроки, а после занятий с учениками в поле собирает колоски. Весть о мобилизации на фронт дошла до Розы Степановны в поле.

Наскоро попрощавшись с родными, она, хрупкая маленькая девушка в неполных 20 лет, отправляется на фронт. Ее военная жизнь начинается в 54 бригаде 16 отдельного противотанкового дивизиона, которая находится в Калининской области. Роза служит писарем в штабе в стрелковой бригаде. Вспоминать об этом времени тяжело. Приходилось работать под открытым небом под бомбежками и обстрелами. Когда меняли дислокацию, приходилось преодолевать расстояния до 50 километров за день. А ночевали либо в землянке, либо в шалаше, либо просто на земле, постелив еловые ветки. Кругом вода, топь. С того дальнего времени у Розы Степановны простужены ноги.

Со слезами на глазах вспоминает она своих подруг. Одна из них, казашка Алия Малдаголова, была снайпером. В одном из боев она увлекла за собой солдат, и в этом бою она погибла. Другая подруга была санитаркой и тоже погибла в бою под Великими Луками.

325 дивизия, организованная из 54 и 39 бригад, воюет в Белоруссии, Прибалтике, Восточной Пруссии, Польше. За взятие Кенигсберга дивизии присвоили звание Краснознаменной. С 1944 по 1945 гг. Роза Степановна служит писарем в военной прокуратуре. Работа сложная, ответственная. Весть о долгожданной Победе застала в Польше. Домой Роза Степановна вернулась 11 июля 1945 года. С радостью встретили ее родные. На груди боевые награды: «За боевые заслуги», Орден Отечественной войны II степени, «За Победу над Германией».

Началась мирная жизнь. Роза Степановна вернулась к любимой работе. Работает она в школах д. Крутец, д. Шуклино. Сельская учительница всегда была в гуще событий, происходивших в деревне, служила примером для односельчан.

С горечью вспоминает Роза Степановна голодные послевоенные годы. Было много осиротевших ребятишек. Для каждого из них у нее находилось доброе слово. Как могла, поддерживала своих учеников. Розу Степановну назначают заведующей начальной школы в Сысоевке. А позже она переходит на работу в Дудневскую среднюю школу, в которой когда-то училась сама.

Сколько детей прошло через ее сердце. Это она учила их читать, писать, решать трудные задачи. Она отвечала на все их вопросы. Хвалила и ругала, давала советы родителям. На долгие годы запомнили ее ученики свою первую учительницу. На ее уроках не было ни одного незаинтересованного ученика. Она учила детей дружить и любить свою малую Родину, уважать старших, помогать младшим. Опытного педагога, грамотного специалиста, любящего детей и свою работу, уважали в коллективе за старательный, добросовестный труд, за готовность прийти на помощь. Уйдя на заслуженный отдых в 1976 году, Роза

Степановна не порвала связь со школой. Интересовалась ее делами, успехами своих учеников.

В 2003 году случилось большое горе. Ушел из жизни единственный сын, Сергей. Внуки, Сергей и Александр, не оставляют свою бабушку. Они частые гости у нее и первые помощники. Подрастает правнук, Максим, который в этом году пойдет в первый класс. Глядя на Розу Степановну, трудно поверить в ее возраст. Из года в год выращивала она своими руками урожай на соседнем участке. Увлекалась шитьем, вязанием. Она – добрый советчик для своих соседей. Роза Степановна – оптимист, верящий в хороших людей, любящий жизнь. Она выбрала замечательную профессию учителя, которой осталась верна на всю жизнь. Учила детей добру и справедливости, любви и милосердию. Ее любовь к людям, сознание своего великого долга могут служить достойным примером.

22 июня 2017 года Розы Степановны не стало.